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Vizsgadolgozat
a koronavirus-jarvany idején szervezett szimonkéréshez
Pontozasi ttmutato

Tanszéki altalanos alapelvek

A pontozéasi itmutatd célja, hogy a javiték a dolgozatokat egységesen értékeljék. Ezért az utmutatd
minden feladat (legalabb egy lehetséges) megoldasanak f6bb gondolatait, és az ezekhez rendelt részpont-
szamokat kozli. Az Utmutaténak nem célja a feladatok teljes értékii megoldasanak részletes leirdsa; a leirt
lépések egy maximalis pontszamot éré megoldas vazlatanak tekinthetok.

Az Gtmutatoban feltiintetett részpontszamok csak akkor jarnak a megoldénak, ha a kapcsolédéd gondolat
egy attekinthetd, vildgosan leirt és megindokolt megoldds egy lépéseként szerepel a dolgozatban. Igy példdul
az anyagban szereplé ismeretek, definicidk, tételek puszta leirdsa azok alkalmazasa nélkiil nem ér pontot
(még akkor sem, ha egyébként valamelyik leirt tény a megoldasban valéban szerephez jut). Annak mérlege-
lése, hogy az ttmutatéban feltiintetett pontszam a fentiek figyelembevételével a megoldénak (részben vagy
egészében) jar-e, teljes mértékben a javité hataskore.

Részpontszam jar minden olyan Otletért, részmegoldasért, amelybél a dolgozatban leirt gondolatmenet
alkalmas kiegészitésével a feladat hibatlan megoldasa volna kaphaté. Ha egy megoldd egy feladatra tébb,
egymastol 1ényegesen kiilonb6zo megoldast is elkezd, akkor legfeljebb az egyikre adhat6 pontszam. Ha mind-
egyik leirt megoldas vagy megoldéasrészlet helyes vagy helyessé kiegészitheto, akkor a legtébb részpontot éré
megoldaskezdeményt értékeljiik. Ha azonban tobb megoldési kisérlet kozott van helyes és (1ényeges) hibat
tartalmazo is, tovabbé a dolgozatbdl nem deriil ki, hogy a megoldé melyiket tartotta helyesnek, akkor a ke-
vesebb pontot éré megoldaskezdeményt értékeljitk (akkor is, ha ez a pontszdm 0). Az utmutatéban szerepld
részpontszamok sziikség esetén tovabb is oszthatok. Az ttmutatéban leirttél eltérd jo megoldas természete-
sen maximalis pontot ér.

Artimetikai hiba esetén elszamolasonként 1-1 pont vonandé le a feladatokbdl. Ez aldl kivétel, ha az
elszamolas lényegesen egyszerisiti vagy modositja a feladat felépitését. Ilyen esetekben azon feladatrészekért,
amik az elszamolas okan fel sem meriiltek, nem jar pont.

1. Egy szigeten haromféle sarkany él: 1-es, 2-es és 3-as tipusd. Mindharom tipusnak az els6dleges feje
mellett lehetnek tovabbi fejei. Az extra fejek szama az i-edik tipus esetén P01s( ) eloszlasu (i = 1,2, 3).

(a) Mi a valoszintisége, hogy az els6 sarkany akivel taldlkozunk egyfeji, ha g valoszintiséggel taldlko-
zunk i-edik tipusi sarkannyal?

(b) Néhény millié évvel kés6bb a sarkdnyfajok keveredése miatt mar nincs hdrom elkiilonitheté faj:
egy taldlomra valasztott egyed extra fejeinek szdma Pois(u) eloszlasi, ahol u egyenletesen vé-
letlenszerii az [1;3] intervallumban. Mi a valdsziniisége, hogy egy taldlomra vélasztott sarkény
egyfeji?

a) rész:
(1 pont) Jelolje Ay, A, A3 azon eseményeket, hogy az 1-es, 2-es és 3-as tipusi sarkdnnyal taldlkozunk.
Tudjuk, hogy P(4;) = & (i =1,2,3)
(1 pont) Jeldlje B azt az eseményt, hogy egyfejii sirkdnnyal taldlkozunk. P(B) =
(0 pont) Jelolje X; ~ Pois(i) egy i-edik tipusu sarkany extra fejeinek szamat.
(1 pont) A (diszkrét) teljes valésziniiség tétele miatt
(3 pont) P(B) = P(B | A1) P(41) + P(B | As) P(A) + P(B | Az)P(4s)
(1 pont) hiszen Aj, Ag, A3 teljes eseményrendszer.
(1 pont) B(B | A;) = B(X; =0)
) %
)
)

(1 pont 0,6 =~

(1 pont) Tehdt P(B) =e -1+ e 2- 24732
(1 pont) ~ 0,1313

b) rész:

(1) pont) Jelolje B azt az eseményt, hogy a taldlomra vélasztott sirkdny egyfejii. P(B) =7
(1 pont) Legyen X ~ U(1;3) a sarkany tipusét jelolé valészinségi valtozo.

(1 pont) A (folytonos) teljes valésziniiség tétele miatt

( ) P(B) = [Z5,P(B | X = 2) fx(x)dx

(2 )f():%ha1<:c<3es()egyebként
(2 pont) P =

(B[ X

x) = %e‘x =e®
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3.*

(2 pont) P(B) = f13 e " idx
(1 pont) = _;:362

(1 pont) ~ 0,1590

. Legyen az (X,Y") folytonos valészintliségi valtozo egyiittes eloszlasfiiggvénye

;Uy3 + xzy

10
ha 0 <z <1és0<y< 2, tovabba tudjuk, hogy X értékkészlete a [0; 1], mig Y értékkészlete a [0; 2]
intervallum. Adjuk meg az E(XY | X) regressziot.

FX,Y(xvy) =

(A "ha ... és 0 egyébként" kiegészitések lehagydsa miatt maximum 2 pont veszthetd a feladat soran.)
(3 pont) E(XY | X) = XE(Y | X)

(2 pont) E(Y | X =2) = [ yfyx(y | z)dy

(Ha ehelyett E(XY | X = x)-re van felirva az integral, akkor is jar a pont, de persze csak helyes
integralra, pl. [°% ufxy|x(u | z)du helyes alak.)

pont) fyx(y | z) = % ha fx(x) nem nulla és 0 egyébként

Ha a nevezd az egyiittes siirliségfliggvény integraljaval van megadva, akkor is jar a pont.)
pont) A feladat feltételei esetén fx y (x,y) = 0.0y Fx )y (x,y) ha a derivalt 1étezik, és 0 egyébként.

pont) Ha 0 <z < 1és 0 <y <2akkor fxy(z,y) = 0,0, (my f?)m y)

142 pont) = 0, (w J“l?(’)xy ) = 2$J1rg’y (Ha a koztes 1épés nincs kiirva, akkor is jar a 3 pont.)

(2

(

(2

(1

(

(2 pont) fx(z) = J°, fxy(z,y)dy
(2 pont) = J2 2””;:;’@’ dy ha 0 < z < 1 és 0 egyébként
(

(

(2

(

(

(

1 t [nyﬂ’ }0 2“'4 (Ha a koztes 1épés nincs kifrva, akkor is jar a pont.)
1 23:—}—3:1/

on
ont) Emiatt fyx(y | x) s ha 0 < z < 1 és 0 egyébként

B o

Y |X=2)= f02 yQi;fg dy ha 0 <z < 1 és 0 egyébként

pont
1 pont )

Behelyettesitve E(Y | X) = %

1 pont) Tehdt E(XY | X) = X E(Y | X) = X£3X

2 pont

) =
)
)
) z+3
)
)

Vesziink 20 zacské ropit, és azt latjuk, hogy a zacskdk atlagos témege M gramm. Egy zacskéban

1év6 ropik Ossztomege normélis eloszlassal kozelithetd, p varhatd értékkel és % szorassal, grammban
szamolva. Az egyes zacskok tomegei egylittesen fliggetlenek. Mekkoranak valasszuk z-et ahhoz, hogy

98% valészintiséggel p az [M — x; M + x| intervallumba essen?

(1 pont) Jelolje A az {u € [M — x; M + x|} eseményt. P(A) = 0,98, x =7
(1 pont) Jeldlje az egyes csomagok tomegeit X1, ..., Xop.
(Ipont) A={M —z<pu<M+uz}
(1 pont) levonva M et és szorozva (—1)-el: = {—ox < M — p <z}
(1 pont) = {—z < & D X;i—p<a}
( )
( )
(
(

oy 1 Zi: Xi—20-p ‘2 ,
3 pont) = {—z < 5930 %\/ﬁ < z} (Olyan alakra jar a pont, ahol a CHT alkalmazhato.)

1 pont) A centralis hatareloszlas-tétel miatt

S0 X200 . o, _ .
5 pont) W kozelit6leg N(0; 1) eloszlasi

S6t, valéjaban pontosan N(0;1), tehat ha az az Gsszefiiggés van haszndlva, hogy fliggetlen normaélis
valészintiségi valtozok Osszege normaélis, és tudjuk az Gsszeg paramétereit, akkor is jar a pont.)

(2 pont) Tehat ha Z ~ N(0;1) akkor P(A) ~ P(—2v/20x < Z < 21/207)

(2 pont) = ®(21/20z) — ®(—2/20z), hiszen Fy = &

(2 pont) Tudjuk, hogy ®(—u) =1 — ®(u), ezért

(1 pont) Az eddigiek szerint 0,98 = P(A) = 2®(2v/20z) — 1

(1 pont) Atrendezve <I>(2\ﬁx) = 0,99

(2 pont) Kikeresve a ® értékét: 2\/>x =233

(1 pont) x = 0,2605.




